

纪念12月3日国际残疾人日 点亮梦想共筑精彩人生

# 配辅具读大学今年圆梦 进机关增培训明年突破

## ——上海残疾人事业发展实绩与期待

关键词一  
实事项目

今天是第22个国际残疾人日。下午,主题为“点亮梦想”的上海市残疾人文体展演在东方艺术中心精彩上演,为观众呈现曾在今年全国残疾人艺术汇演中取得历史最好成绩的上海残疾人艺术代表作。

重温盲童天籁合唱、聋人舞蹈带来的感动,将台历翻到2013年最后一页。上海残疾人事业在社会各界关注支持下,在市政府残工委各成员单位的共同推动下,不断取得新成绩。岁末年初,盘点2013年残疾人“点亮梦想”关键词,展望2014年梦想蓝图,更增喜悦。

材,捐赠电脑,设置适合各区县经济发展特点的个性化课程等。

在给就业年龄段残疾人“补课”的同时,基础教育阶段免费教育的空白点也不断填补。近两年,在全国历次普查中,上海未入学适龄残疾少儿的数量均处于最末,这体现了上海在残疾人教育方面的全覆盖。

关键词四  
文化繁荣

今天的上海市残疾人文体展演,主要展示上海代表队在今年第八届全国残疾人艺术汇演中的获奖节目。12个参赛节目全部获奖,是近年来上海残疾人文化艺术在这项比赛中取得的最好成绩,更是探索“业余团体,专业管理”道路的重要突破。

上海的残疾人文化艺术发展得到社会各界支持,专业团体纷纷倾注心血。2011年起,市残联与中福会儿童艺术剧院合作,开设文化艺术培训班,采取送教上门形式,在特殊学校开设化妆、语言、表演等艺术类课程。残疾人业余艺术团在专业艺术院校管理、培训中,不仅拓展了交流展示平台,更增进了社会各界对残疾人文化艺术的关注和支持,残疾人文化艺术真正成为展示上海残疾人事业的一张“名片”。

上海率先在全国推出“无障碍电影”,今年又取得在9个区的10家商业影院放映无障碍电影专场的新突破。2014年,无障碍影院将在全市铺开,并打造一家示范厅,让更多热心人士参与公益事业。上周人大常委会审议通过的《上海市实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》也写入“在有条件的影剧院开设无障碍电影专场,举办无障碍电影日活动”等内容,促进无障碍电影的常态化发展。

本报记者 孙云

# 《残疾人保障法》上海市有了实施办法

明年四月起实施 包括为残疾人提供免费基础教育

本报讯(记者姚丽萍)日前,上海市十四届人大常委会第9次会议通过《上海市实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》,将于2014年4月1日起实施。申城将把为残疾人提供免费基础教育,建设无障碍环境,在公共场所和大型居住区设置无障碍停车位,同等条件下国家机关、事业单位优先招录符合条件的残疾人就业,纳入地方立法。

法规明确规定,盲人可以携带导盲犬出入公共场所,或乘坐公共交通工具。未按照无障碍设施工程标准设计的,施工图设计文件不予审查通过;未按照无障碍设施工程建设标准施工的,有关行政主管部门对竣工验收报告不予备案。对残疾人搭乘公共交通工具以及有需求的双下肢残疾人乘坐无障碍出租车出行,市和区县政府应当提供便利。

# 长宁区残疾人运动会技能赛获佳绩

本报讯(记者孙云)在刚闭幕的上海市第八届残疾人运动会上,长宁区残疾人参加了滚球、田径、柔力球等14个大项78个小项的比赛,并获得近年来最好成绩。同时,在全国和上海市的职业技能竞赛中,长宁区选手也获得了全国第二名等好成绩。

在运动会和技能竞赛中,新泾镇听语残疾人王海燕分别在聋人飞镖和水粉画比赛中获全市第二名和第六名,她的爱人沈杰旻也参加了水粉画比赛并获全市第三名。长宁区近年来重视残疾人的文体全面发展,鼓励残疾人通过文体训练达到促进康复和就业的目的。如今,王海燕已成为长宁区残疾人国画院的骨干力量。

以来,业内人士一直呼吁党政机关和国有企事业单位能加大安置力度,为其他行业作出表率。

记者近期获悉喜讯,上海市级机关将从明年试行残疾人公务员特殊职位招录和选调,目前正酝酿在2014年公务员招录考试中向残疾考生敞开一扇门。今后,上海每年都将推出一定数量的机关公务员和事业单位岗位招录残疾人。业内人士认为,这扇门的打开,意味着上海的残疾人就业政策日臻成熟和人性化。

上海的残疾人就业工作在许多方面取得进展。上周三,2013年上海市举行残疾人职业技能竞赛表彰会,本届竞赛首次被列为市级二类竞赛,七成参赛者在获得优异成绩的同时,还获得了国家职业资格等级证书,为今后求职增加了分量。令人欣喜的是,在各单项的第一名中,出现不少年轻的新面孔,一些曾连续多年蝉联全市冠军的选手被“挑落马下”,显示出残疾人人才辈出,后备力量充足。

今年,各区县残疾人劳动服务部门都摸索开展了许多新的培训项目,例如市劳服中心开展的钟表维修、汽车维修、盲人速录师以及长宁、浦东等区开展的低视力残疾人艾灸理疗、智力残疾人微水洗车等项目。明年,还将开设电子商务居家

就业等新兴培训项目,着力提升残疾人就业层次,拓宽就业渠道。

关键词三  
终身教育

50岁的松江叶榭镇残疾人孙秀宝与儿媳先后报名就读上海开放大学,婆媳俩成为校友,被评为上海开放大学2013年度百佳学习型家庭。在上海开放大学,像孙秀宝儿媳这样一家人一起求学的残疾人并不少见,他们对孜孜以求的态度打动了许多老师和同学,在采访中,“残疾学生比健全学生更刻苦”是老师们一致的评价。

自从2011年3月上海开放大学为残疾人首次开设学历教育班以来,已有约1600名残疾人参加大专和本科学习,今年9月,首届154名残疾人学员顺利毕业。

一把年纪的残疾人走进大学,正儿八经接受两年半的学历教育,这不是一件容易事。为从交通、经济等方面保证残疾人学员无后顾之忧,市残联出台政策,对符合条件者给予3600元至13500不等的学费补贴,各区县残联也提供安排车辆、发放补贴等配套服务。上海开放大学动足脑筋,例如进行校园设施无障碍改造,把午餐从食堂送到教室,编印适应盲人的语音教材、大字教

关键词二  
就业突破

市残疾人劳服中心去年的一项调查显示,上海残疾人总体就业率虽然不断升高,但就业结构不尽合理,仅2.79%的调查对象就业于党政机关、事业单位和国有企业。长久

本报讯(记者孙云)今天上午,主打设计师“高大上”路线的申活馆开出一个新专柜,不织布制作的iPad电脑套、名片夹等各种充满创意的商品吸引了不少顾客的目光,让他们惊讶的是,这些商品并非出自名校毕业的新锐设计师之手,而是全市阳光之家的智力残疾学员在老师辅导下,通过一周乃至几周的学习一针一线缝制出来的。一些顾客感动之余还提出,几十元的定价偏低,他们愿意为残疾人的这份执着给予更多支持。

在位于静安寺繁华闹市的申活馆开店,是阳光之家为智力残疾人提供的第四个展示平台。与前两家实体店和淘宝网“天使手工店铺”相比,在社会组织万邦关爱服务中心的专业化运作下,新店的产品更加成熟和富有创意,因此,当万邦中心找到申活馆时,作品蕴含的生命张力一下子就打动了经营方。自去年实体店开张以来,阳光

# 草编竹刻软陶频现出色创意

## 阳光之家智障学员作品今在申活馆开卖

之家学员作品的社会影响力不断扩大,已走出单纯的爱心义卖模式,而是以作品本身的价值来打动顾客,最近就有一家保险公司一口气买了几千元的串珠零钱包、不织布手机套等作为年会礼品,还有一家外贸公司有意定制草编包销往香港,本月起有望实现每月100件的稳定供应量。现在,不同社区的学员已形成自己的作品特色,产品包括车模、草

编、竹刻、软陶、串珠、中国结、文具、环保包袋等许多品种,售价从几元至数百元不等。

如果你对智力残疾人的手工作品感兴趣,欢迎扫一扫下方的二维码,登录“新民法谭”微信公众号账号,阅读更多照片和信息,还可参加抽奖活动,有机会得到普陀区长寿路街道阳光之家学员制作的串珠零钱包。



手机扫一扫  
精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法治类微信公众账号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众账号“新民法谭”,也可查找微信号“xmft2013”。



阳光之家学员作品“进驻”实体店

本报记者 孙中钦 摄